

# 借“奥运热”争眼球 搭顺风车不容易

——从昨晚落幕的《明星大练冰》看荧屏选秀新动向



昨晚，东方卫视播出的国内首档以奥运项目为题材的明星选秀节目《明星大练冰》，历经4个月“搏杀”后降下帷幕。梦想当“冰舞皇后”的性感歌星阿朵技压群芳夺冠，秦岚、印小天分夺亚军、季军……由于这一明星选秀揭开了我国奥运选秀节目的帷幕，其成败得失值得一议。

## 层出不穷 竞相搭车

随着北京奥运会一周年倒计时日益临近，目前以奥运为题材的选秀和综艺节目已层出不穷，如浙江卫视的《奥运梦想真男孩》、天津卫视《奥运群英会》、有央视参与的《你就是火炬手》选秀、有覆盖全国的“奥运健康大使”评选……东方卫视在《明星大练冰》落幕之际，已悄悄筹备涉及跳水、体操、鞍马等多种奥运项目的《挑战冠军》明星系列节目。湖南《勇往直前》还请来演艺明星接受高台跳水、空中飞人等挑战。荧屏选秀正在出现前所未有的“奥运热”。

有人曾预言，明年荧屏选秀相对于北京奥运会这令世人瞩目的盛会，渺小得无法再像过去那样激动人心，抓人眼球了，选秀节目应该让路、关闭。但也有人认为，选秀应乘势而为，搭上奥运会这班车。这一争论虽在电视界未有定论，但如此众多的奥运选秀活动相继推出足以证

明，谁也不想错过明年奥运年这一千载难逢的好机会。

## “冰上舞蹈” 值得反思

《明星大练冰》是从美国买来的《明星溜冰》的国内引进版，它在美国十分轰动，落地我国却难以奏效，其硬伤有三。首先，我国冰上项目远没有美国普及，在南方，观众对滑冰更是陌生，这一点无法与《舞林大会》拥有的广泛群众基础相比。在街头巷尾到处可见舞姿的申城，滑冰却是个稀罕事。同样奥运会，我国观众更熟悉的是夏季而不是冬季奥运会，这就大大削弱了节目的群众性、参与性，如何选择奥运项目值得商榷。

其次，美国《明星溜冰》仅有8位明星参加，电视台买断了明星全部档期，确保他们全身心投入节目，开播前训练就达3个月，从而保证节目需求。而《明星大练冰》动用30位明星，远比人家8位更难掌控，而且，签约也是一场场签，根本无法制约明

星，如佟大为已进复赛，却随意放弃；秦岚受伤退出又随意复活，一些明星虽答应参赛却很难走到底。在这一点上，明星少而精也许是条捷径。

三是场地也有硬伤。美、俄等类似节目都有量身定制的大冰场，而上海，仅有供人练习的冰场，且大多设在商场内，不仅场地小，更无可容上千人的观众台，这大大影响了明星与观众互动及比赛气氛，甚至使舞美、灯光等都变得简单化了，未能充分发挥娱乐明星在节目中的作用。因此，引进外国节目要因地制宜，考虑本土特点。

其实，奥运项目和民间选秀在受众上有很大不同，如让明星过分偏向体育竞技，观众不如看体育明星表演更为过瘾，但节目过于偏向娱乐，其奥运“卖点”就显得名不副实。真正办好，相当不易。对此，《明星大练冰》已先行尝试，相信众多奥运选秀节目更会积极探寻。

首席记者 俞亮鑫  
电邮 07072310901

是『地方保护主义』还是规范演出市场？

## 外地明星来沪演戏须交钱

昨天，上海话剧院中心总经理杨绍林说，目前演员的薪金制度类似“钟点工”。在不少大牌明星利益获得保障的同时，更多二三线演员的权益却得不到维护。这一机制的启动，将从三方面来保护未成名的专业演员。第一，话剧院中心的演员都将加入艺联，成为会员。第二，话剧院中心制作演出项目时，保证优先使用艺联会员。第三，非艺联会员参加演出，将收取一定的补偿金，作为艺联会员维权专用金。向正在话剧院中心演出话剧《超级笨蛋》的郭冬临和大山收钱，参照的就是第三条。

上海话剧院中心向来主张敞开大门，欢迎海内外戏剧专业人士加入制作团队。此举是否会有“地方保护之嫌”？对此，杨绍林表示，话剧院中心依然敞开大门，只是增加了“秩序维护”这一个关卡。而此举借鉴的是1933年美国演员公会与美国时代华纳联手的成功案例，旨在规范演出市场、保障“钟点工”演员的权益。

## 小S又因代言被罚款

本报讯(记者 张艺)日前从台湾传出的消息称，台湾女艺人小S因代言脐带血银行，并在其广告中出现“市占率第一、客户数最多”等字样，被当地公平交易部门处以40万元新台币(约10万元人民币)的罚款。

台湾公平交易部门近日在网站上发布新闻，指出小S代言的生物公司在广告中的广告词容易使消费者“错误信赖其效能”，因而命其立即停止上述违法行为，并处以罚款。



## 张曼玉台湾回应“失恋故事” 已与男友分手期待爱情出现

本报讯(记者 张艺)日前，旅居法国、深居简出的影后张曼玉，应邀赴台参加代言的保养品品牌20周年记者会。她穿着巴黎买的新衣亮相，全场笑脸示人。依旧美丽动人的她透露常葆青春的秘诀，就是多喝水及保持愉快的心情。对于之前传出的“失恋故事”，张曼玉大方回应说，自己目前确实是单身，但一直都以乐观的态度期待美好的爱情出现。

据悉，张曼玉和玉宝表行政总裁Guillaume的恋情在4年前曝光，张曼玉不仅让男友搬入香闺，还在公开场合佩戴他设计的经典珠宝，情意相投。但两人今年5月在出席银行活动后就没有公开携手在媒

体前亮相，连今年的戛纳电影节和上海国际电影节，也是张曼玉孤身参加。对此，张曼玉表示：“几个星期前跟男友分手，是一件很难过的事。大家这么多年感情，因为不想别人有所猜测，也不想影响到自己喜欢的人，所以觉得有必要交代一下。我跟他(Guillaume)现在依然是好朋友，两个人分手一定有原因，但不需要公开。一段爱情最重要的是彼此对得起对方，始终大家都深爱过，尽力做到最好。”张曼玉的态度很豁达，她说从小到现在，自己对爱情期待都蛮高的，现在虽然是单身，但很乐观，相信一定会有好的爱情出现。而对于记者追问的她和伟仔的绯闻，她表示根本是子虚乌有的事情。

## 苏岩：秀发飘落当“帅哥”

昨天，22集励志片《光头美女》在沪杀青，主演苏岩在剧中女扮男装，不惜牺牲了一头乌黑的秀发，光头出镜。在接受记者采访时，她说：“从今年1月看剧本一直到5月15日正式开拍，我为了剃头，足足挣扎了四个月。”

在《长恨歌》《梦开始的地方》《新刀马旦》等影视片中有不俗表现的苏岩说，她这次饰演的女一号原名叫何秀，男装时叫马赫。这是个命运多舛的女孩。为把戏中的角色演到位，苏岩最后答应剪去一头秀发，而且，她自己动手剃。看到她光光的脑袋，不仅苏岩自己，连她妈妈都忍不住流下眼泪。她说：“我不是一种难过，也不是一种委屈，可能是对自己长头发的一种告别。”谈话间，苏岩总是习惯性地摸一摸自己的光头，实习生赵倩 本报记者 俞亮鑫



光头 苏岩

打造电影纪录片新模式  
**冯小刚出山为《牺牲》**

本报讯(记者 张艺)近日，冯小刚导演一直在加拿大忙于《集结号》的后期制作，就在该片特技效果日臻完美的同时，华谊兄弟影业开始筹备拍摄一部关于《集结号》的纪录片《牺牲》，并由冯小刚担任监制。据悉，这部纪录片与以往针对电影的纪录片形式截然不同，其内容并非对于《集结号》拍摄过程的简单记录，而是以影片的故事为灵感来源，真正深入到全国各地寻访无名英雄，展开一场寻找和发现之旅。

这部纪录片正是试图通过对史料的考证，到全国各地去追寻那些无名英雄们的踪迹。通过对真实战争纪录史料、英雄人物的追踪访问以及与《集结号》影片片段的结合，力图带给观众一段真实感人的影像故事。华谊兄弟总裁王中军表示，这种纪录片的制作方式在国内影坛属于首创，它突破了单一以电影为表现对象的模式，而是更重视从现实生活中挖掘与影片相关的故事，从而赋予《集结号》这部影片在影像之外的真实力量。